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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Jürgen Colawo  

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Andreas Heß  
Frau Diana Kämpfert  
Herr Ronny Müller  
Herr Detlef Schade  
Herr Ingbert Schidda  
Herr Thomas Stock  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn ab ca. 18:05 Uhr anwesend 

Verwaltungsbedienstete 
Frau Kathleen Luz  
Frau Berit Schröter  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Frank Herrmann  
Herr Thomas Olm  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 26.02.2020 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:45 Uhr 

Ort, Raum: 06313 Hergisdorf, Vereinshaus Kreisfeld, Th.-Müntzer-Str. 26a 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit fest. 
Mit 9 anwesenden Gemeinderäten von insgesamt 12 zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat be-
schlussfähig. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Es wurden die folgenden Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt. 
 
Bürgermeister: 
 

1. Der TOP 9 „Beitrittsbeschluss zur Änderung des § 4 der Haushaltssatzung 2020“ – 
BV/011/2020 -ist von der Tagesordnung abzusetzen, da der Haushalt zwischenzeitlich von 
der Kommunalaufsicht genehmigt wurde. Die Veröffentlichung erfolgt ortsüblich. 

 
2. Der TOP 4 „Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 11.12.2019“ ist 

noch um die Niederschrift der Sitzung vom 27.11.2019 zu ergänzen, da diese erst zur Sitzung 
am 11.12.2019 gereicht werden konnte. 
 

GR Herr Schade: 
 

1. Im nichtöffentlichen Teil soll der TOP 12 „Mitteilungen, Anfragen, Anregungen“ vor den TOP 
11 „Personalangelegenheit“ gesetzt werden. 

 
Zu diesen Änderungsanträgen wurden keine gegenteiligen Meinungen vertreten, sodass die 
geänderte Tagesordnung festgestellt wurde. 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschriften der letzten Sitzungen vom 11.12.2019 und 

27.11.2019 
 
Es gab keine Einwendungen gegen die Niederschriften der letzten Sitzungen vom 11.12.2019 und 
27.11.2019. 
Die Niederschriften sind somit genehmigt. 
 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 11.12.2019 
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Der Bürgermeister gab die Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils der letzten 
Sitzung vom 11.12.2019 wie folgt bekannt: 
 
Personalangelegenheit 
BV/009/2019 
 
Der Gemeinderat hatte sich aufgrund der erteilten Auflagen gegen eine unbefristete Besetzung der 
Stelle im Wirtschaftshof entschieden. 
 
In Folge wurde erneut, diesmal als sachgrundlos befristet, ausgeschrieben und die Entscheidung über 
die Besetzung der Stelle ist heute Bestandteil der Tagesordnung. 
 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 11.12.2019 
 
Im Verlauf dieses TOP’s war die GR’in Frau Weißenborn zugegen und somit 10 Gemeinderäte anwe-
send. 
 
 
Der Bürgermeister erstattete wie folgt Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Fest-
legungen der letzten Sitzung vom 11.12.2019: 
 
Zu TOP 9 
Gründung des „Vereins der kommunalen Anteilseigner an der FEG e. V:“ und dem Beitritt zum Verein 
BV/010/2019 
 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt.  
Die Zustimmung erfolgte auch in allen anderen davon betroffenen Gemeinden der Verbandsgemein-
de. 
 
Ein neuer Termin für die Besichtigung der Fernwasseranlage in Wienrode wird noch bekanntgegeben. 
Der geplante Termin am 17.02.2020 wurde aufgrund des geringen Interesses abgesagt. 
 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Zwischenzeitlich wurden keine Eilentscheidungen getroffen. 
 
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Arbeiten Telekom/ Internet in der Ortslage 
 
Durch den anwesenden Einwohner wurde der Termin zur Fertigstellung der Hausanschlüsse für den 
Internetzugang in Frage gestellt. 
 
Der Bürgermeister verwies auf die Zuständigkeit der Telekom. 
Die Kontrolle der Baumaßnahmen erfolgt durch die Bauverwaltung der Verbandsgemeinde, Herrn 
Hennes. Auch wenn die Arbeiten im vorgesehenen Zeitraum nicht abgeschlossen werden können, 
kann die Arbeit der bauausführenden Firma nicht kritisiert werden. 
Im weiteren Verlauf wurden noch Details der Maßnahme erläutert. 
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zu 9 Beitrittsbeschluss zur Änderung des § 4 der Haushaltssatzung 2020 

Vorlage: HER/BV/011/2020 
 

 Gemäß Änderungsantrag zur Tagesordnung wurde die Beschlussvorlage von der Ta-
gesordnung abgesetzt. 

 
 

Abgesetzter Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der Änderung des in § 4 festgesetzten Höchstbetrages der Kredite zur 
Sicherung der Zahlungsfähigkeit für das Haushaltsjahr 2020 von 1.984.700 auf ……………… € zuzu-
stimmen. 
 
 

 

 
 
 
zu 10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden die folgenden Sachverhalte angesprochen: 
 
Bürgermeister: 
 

1. Nutzungsvertrag TuS 
 
Der Nutzungsvertrag mit dem TuS wurde, ähnlich dem Vertrag mit anderen Vereinen, abgeschlossen. 
Die Heizkosten werden direkt durch den TuS übernommen. Die restlichen Betriebskosten halten sich 
im übersichtlichen Rahmen. 
 

2. Baumbestand Katharinenholz 
 
Die Sturmschäden konnten durch den Bauhof der Gemeinde soweit beräumt werden, dass eine Nut-
zung durch die KiTa wieder möglich ist. 
Weitere Arbeiten sind noch in Abstimmung mit der GSG umzusetzen. 
 

3. Diskussion Friedhofssatzung / Friedhofsgebührensatzung 
 
Es wird eine Kalkulation für die Friedhöfe der Verbandsgemeinde erarbeitet. In deren Folge haben die 
Gemeinderäte in einer der nächsten Sitzungen über die Friedhofsgebührensatzung sowie die Fried-
hofssatzung zu entscheiden. 
 
In diesem Zusammenhang besteht die Möglichkeit, Änderungen einzubringen, da die Bestattungskul-
tur sich in den letzten Jahren geändert hat. Die Gemeinderäte wurden aufgefordert, ihre Vorstellungen 
und Anregungen vorzubringen, mit dem Ziel, in der nächsten Gemeinderatssitzung konkret und ziel-
führend darüber beraten zu können. Vorzustellen wäre z.B. Baumbegräbnis, grüne Wiese etc., ähnlich 
den Vorstellungen anderer Kommunen, wie auch in der Mitteldeutschen Zeitung in letzter Zeit oft be-
schrieben. 
 
Eine Erweiterung des Urnengemeinschaftsfeldes (UGF) ist vor allem in Kreisfeld, aber auch in Hergis-
dorf notwendig. Dabei sollte nach den Vorstellungen des Bauhofes eine vereinfachte Variante, welche 
nicht mehr der jährlichen Abdeckung im Winter und Pflege der Bepflanzung bedarf, in Betracht gezo-
gen werden. 
 

4. Frühjahrsempfang der Verbandsgemeinde 
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Am 20.03.2020 um 18:00 Uhr wird ein Frühjahrsempfang der Verbandsgemeinde im Kulturhaus in 
Ahlsdorf durchgeführt. Eingeladen werden dazu Gewerbetreibende und Ehrenamtliche aus den Verei-
nen. 
 
Des Weiteren ist vorgesehen, dass jede Gemeinde jeweils einen Ehrenamtlichen für eine Auszeich-
nung vorschlägt. Der Bürgermeister bat die Gemeinderäte um diesbezügliche Vorschläge. Nach eini-
gen Namensnennungen und Diskussionen wurde durch den GR Herr Stock 
 
 Herr Frank Wrba 
 
vorgeschlagen. Begründet wurde dies mit seinem Einsatz für den Erhalt der beiden ev. Kirchen in 
Hergisdorf und Kreisfeld sowie der Tatsache, dass man in diesem Fall beiden Ortsteilen gerecht wer-
den würde. Die anwesenden Gemeinderäte begrüßten diesen Vorschlag, sodass dieser als offiziell zu 
betrachten ist. 
 
Zukünftig schlug der GR Herr Schade eine Prioritätenliste vor. 
Allerdings gab es auch einige wenige kritische Stimmen zu dieser Veranstaltung und Ehrung, mit der 
Begründung, dass man doch die dafür einzusetzenden Gelder lieber den Vereinen direkt zukommen 
lassen sollte. 
 
 
GR Herr Schade: 
 

1. Verkehrslage Kliebigstraße / Martinstraße 
 
Einige Anwohner aus den Bereichen Kliebigstraße (Kreisfeld) und Martinstraße haben den GR Herr 
Schade auf die Verkehrslage in beiden Straßen angesprochen. 
Die neu ausgebaute Kliebigstraße verleitet demnach zur Raserei und die Martinstraße wird immer 
noch gern als Abkürzung genutzt. Dies erhöht nach seinem Dafürhalten auch die Unfallgefahr zur 
Nähe der KiTa. 
 
Seine Fragen bzw. Bitten lauten deshalb wie folgt: 
 

1. Was kann man tun, um den Verkehr in beiden Straßen zu beruhigen? 
2. Kann man die Martinstraße evtl. als Einbahnstraße ausweisen? 
3. Seitens der Ordnungsverwaltung sollten zur nächsten Gemeinderatssitzung Möglich-

keiten im Sinne einer schnellen Lösung vorgestellt werden. 
 
Die Thematik wurde von den Anwesenden diskutiert. 
Dabei vertrat der Bürgermeister die Meinung, dass die Kliebigstraße wohl fast ausschließlich von den 
Anwohnern genutzt wird, da als Durchfahrt eher die Blankenheimer Straße in Frage käme. Deshalb 
sei es doch sinnvoller, miteinander zu reden, falls es Verstöße gäbe. 
 
Der GR Herr Stock hielt die Durchführung von Kontrollen bei einer Beschilderung für eher nicht 
durchführbar. 
Auch wurde in der Diskussion die Einführung einer allgemeinen 30’er-Zone in Erwägung gezogen, 
sowie der Einbau von Schwellen. 
 
GR’in Frau Weißenborn: 
 
Aufgrund eines Gesprächs im Rahmen ihrer Tätigkeit mit dem Ing.-büro ITS gab die GR’in Frau Wei-
ßenborn den Hinweis weiter, dass die Gemeinde für den geplanten Ausbau der Nebenanlagen der 
Thomas-Müntzer-Straße Fördermittel beantragen sollte, da dieser sich als sehr kostenintensiv gestal-
ten und die Belastung der Anwohner in Form von Straßenausbaubeiträgen verringern würde. 
 
Der Bürgermeister teilte hierzu mit, dass der Landkreis die Gesamtplanung übernimmt. Von Seiten 
der Verwaltung wird die Maßnahme von Herrn Hennes betreut und auch die Verbindung mit dem Ing,-
büro hergestellt. Eine Grobkostenschätzung liegt bereits vor. 
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zu 14 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner mehr anwesend. 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde vom Bürgermeister gegen 19:45 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Jürgen Colawo    Berit Schröter 
Vorsitzender    Protokollführer 
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